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HUOM! 2. vilikoe on keskiviikkona 10.12. 14-18 salissa L5.
1. Erddn neuvontapisteen satunnaisesti valituilta 300 asiakkaalta kysyttiin mm. ikaa

(=z) ja tyytyviisyyttd asiakaspalveluun (=y). Vastauksista saatiin seuraava tau-
lukko:

Tyytyviisyys Tka

asiakaspalveluun alle 30v 30-44 v. 45-60 v. yli 60 v.| Yhteensi
l=erittain tyytymaton 20 16 5 0 41
2=melko tyytyméton 34 32 11 4 81
3=melko tyytyviinen 32 60 33 15 140
4=erittiin tyytyviinen 4 20 9 5 38
Yht. 90 128 58 24 300

A) Jos halutaan testata z:n ja y:n valistd riippuvuutta perusmenetelmat I-kurssilla
esitetylld testilla, Hi-hypoteesi pitda esittaéd seuraavasti:

al) z ja y ovat riippumattomat,
a2) « ja y riippuvat toisistaan,
a3) z ja y riippuvat positiivisesti toisistaan,
ad) z:n ja y:n jakaumat ovat samat,
ab) z:n ja y:n jakaumat eroavat toisistaan,
a6) z:n ja y:n ehdolliset jakaumat eroavat.
B) Kun aineistosta lasketaan asiakaspalveluun melko tai erittiin tyytyméattomien

suhteelliselle osuudelle alle 30-vuotiaiden asiakkaiden populaatiossa 95%:n luot-
tamusvili, virhemarginaaliksi saadaan

b1) 4.3 %-yksikkod
b2) 5.2 %-yksikkoa
b3) 8.8 %-yksikkia
b4) 10.1 %-yksikkoa
b5) 13.3 %-yksikkoi
b6) 20.2 %-yksikkoa.

2. Halutaan tutkia yhden hengen kotitalouksissa sukupuolen vaikutusta keskimaarai-
seen vedenkulutukseen. Satunnaisesti valituilta 26 mieskotitaloudelta ja 23 naisko-
titaloudelta mitattiin vedenkulutus (litraa vuorokaudessa). Vedenkulutuksen olete-
taan noudattavan sekd miehilld ettd naisilla normaalijakaumaa. Oletetaan lisiksi
vedenkulutuksen varianssit miehilld ja naisilla yhtasuuriksi.

Alla on R-ohjelmalla suoritetun merkitsevyystestauksen tulostusta, josta osa on
jatetty pois nakyvista.

a) Esitd merkitsevyystestin hypoteesit sekd maaraa ja tulkitse P-arvo.



b) Vedenkulutuksen keskihajonnaksi saatiin miesten otoksessa 32.65 1 /vrk ja naisten
otoksessa 29.74 1/vrk. M&&ri4 tulostuksesta poisjitetty luottamusvali ja tulkitse
se. Kommentoi lnottamusvalin perusteella Hyp-hypoteesin paikkansapitavyytta.

> t.test(kulutus~sukupuoli, alternative=’two.sided’, conf.level=,95,
var.equal=TRUE, data=kotitaloudet)

Two Sample t-test

data: kulutus by sukupuoli

t = -2.7419, df = 47, p-value =

alternative hypothesis: true difference in means is not equal to O
95 percent confidence interval:

sample estimates;
mean in group mies mean in group nainen
143.5230 168.1074

3. Haluttiin tutkia, miten peruskoulun alaluokkien (1. - 6. luokat) oppilaat suhtau-
tuivat pyorailykypéaran kayttopakkoon. Tutkimuksessa 196 satunnaisesti valitusta
tytostd pyorailykypédran kayttépakkoa kannatti 122. Satunnaisesti valituista 212 po-
jasta 125 kannatti kypéran kayttépakkoa. Tee tarvittavat jakaumaoletukset ja tutki
sopivan merkitsevyystestin avulla, tukeeko aineisto tutkijan ennakkokisitysti, jonka
mukaan tytot suhtautuvat pyorailykypérin kiyttopakkoon myonteisemmin kuin po-
jat.

4. Turvavoitd valmistava yritys on pitkéaikaisissa tutkimuksissaan todennut, ettd sen
valmistamien véiden murtumislujuus on keskiméarin 600 kg. Yritys on nyt kehittényt
uuden valmistusmenetelméan ja viittad uusien véiden murtumislujuuden olevan ai-
empia voitd korkeamman. Kymmenen satunnaisesti valitun uudella menetelmalld
valmistetun vyon murtumislujuudet olivat:

608, 650, 624, 598, 645, 612, 595, 672, 643, 640

Nayttdaako uusien voiden keskiméédrdinen murtumishijuus olevan vanhalla menetel-
malla valmistettuja korkeampi? Analysoi aineistoa sopivalla testilla. Taydenni tes-
tin antamaa tulosta sopivalla 95%:mn luottamusvililld. Murtumislujuuden oletetaan
noudattavan normaalijakaumaa.

5. Yrityksen AB oman ilmoituksen mukaan AB:n palvelupuhelimeen soittavista vain
23% joutuu odottamaan yli minuutin. Vaitetta tutkittiin soittamalla palveluun eri
aikoina 50 kertaa, naistd 19 puhelua joutui jonottamaan yli minuutin. Tukeeko
saatu tulos soittajien epailyjd, ettd yli minuutin joutuu odottamaan enemméin kuin
23%. Analysoi aineistoa sopivalla testilld. Téydenni testin tulosta sopivalla 95%:n
luottamusvalilla.



6. Vaateliike on ostanut suuria erid T-paitoja Kaukoidissd toimivalta alihankkijaltaan.
Toimitettujen T-paitojen laatu on ollut seuraava: 35 % erinomaisia, 30 % hyvii,
20 % kohtalaisia ja 15 % huonoja. Alihankkija on uudistanut tuotantolinjojaan ja
léhettad vaatelitkkeelle ensimméisen suuren T-paitaerin. Tuote-erdstd poimitaan
satunnaisesti 200 T-paitaa, joiden laatu on seuraava:

laatu | erinomainen hyvd kohtalainen huono | Yht.

frekv.| 66 69 44 21 | 200

Onko T-paitojen laatu muuttunut? Analysoi aineistoa sopivalla testilli.

7. Satunnaisesti valituilta 1772 yli 18-vuotiaalta henkiloltd USA:ssa kysyttiin alkoholin
kulutusta ja siviilisdatya ja saatiin seuraava taulukko:

Alkoholiannoksia kk:ssa
Siviilisdiity| Ei yhtadn 1-60 yli 60 | yht.
Naimaton 67 213 74 354
Naimisissa 411 633 129 | 1173
Leski 85 51 7 143
Eronnut 27 60 15 102
Yht. 590 957 225 | 1772

Néyttaako siviilisdddyn ja alkoholin kayton véalilld olevan riippuvuutta USA:ssa?
Analysoi aineistoa sopivalla testilla.

MUKAVAA JOULUNODOTUSTA!
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